

以好家风涵养清风正气

——我市开展“德润宝鸡”家风建设活动综述

今年以来,市纪委监委联合市妇联以“德润宝鸡·家风建设”为主题,创新活动载体,开展丰富多彩的家风建设系列活动,从深入挖掘一批“最美家庭”,到党员干部家属写“一封家书”、广大党员干部晒“家风故事”等活动的持续开展,全市上下大力挖掘弘扬传承优秀传统文化家风家训家规和新时代家风故事,以好家风促党风带民风,推动化风成俗,引领清廉风尚。

齐抓共建 树立榜样

今年5月,《陕西省“德润三秦”家风建设活动工作方案》下发后,市纪委监委高度重视,与市妇联主动对接,结合我市实际印发《宝鸡市贯彻落实〈陕西省“德润三秦”家风建设活动工作方案〉的实施方案》,成立领导小组,细化任务分工,紧紧围绕活动要求,在认真完成“规定动作”基础上,结合实际积极创新20余项活动载体,打造具有宝鸡特色的家风建设活动品牌,推动活动扎实开展。

“在重组家庭中,我始终把丈夫的前岳母当成自己的母亲孝顺,把丈夫的两个儿子当自己的儿子对待,也经常教育自己的女儿做事要为全家考虑……”这是“最美家庭”王玉花的家风故事。

榜样是一座灯塔,给人方向,激励前行。陈仓区举办文明家庭教育分享会,邀请全国和省“最美家庭”代表分享家庭故事,开展“清风好家庭”评选活动,授予18户家庭“清风好家庭”称号。凤翔区评选“最美家庭”“好婆婆”“好媳妇”,举办“最美家庭”“好媳妇”“好婆婆”颁奖典礼,以家风带村风促民风。岐山县以“厚植家国情怀 滋养初心使命”为主题,开展评选“好婆婆、好媳妇”、寻找“最美家庭”活动,用廉洁文化浸润家风社风,推动形成传承优良家风的良好氛围。

家家有家风,家家重家风,以家家家训引领社会风尚的良好氛围愈加浓厚,全市先后涌现出13户全国“最美家庭”、96户“三秦最美家庭”、579户市级“最美家庭”,传承优秀传统文化、赓续美德家风成为社会建设的重要内容,学习争当最美家庭蔚然成风,好家风支撑好风尚的社会局面逐渐形成。

这些“清风好家庭”或孝亲敬老、传承孝道,或热心公益、积极助人,或爱岗敬业、甘于奉献,或睦邻友善、尚德尚廉……这些家庭如一座座引领社会文明风尚的风向标,成为一股崇德向善的强大正能量。

用活阵地 传承家风

“俭为荣、重清廉;德为基、重品

尚;学为高、重贤良……这是我们村自家的家训,作为党员,我们要继承和发扬本村优秀传统家风家训,带头‘立家风、践家风、书家风、议家风、诵家风、扬家风’,以良好家风带动社风民风转变。”在渭滨区神农镇益门堡村,党支部书记常常利用家风家训馆对党员开展教育。

陈仓区巩固拓展家风家训馆建设,结合古人古训和先贤事迹,合理运用情景营造、人物塑造、场景还原等形式再现中华传统家庭美德,建成既有深度内涵,又有现代展示手段的高质量展馆。凤翔区利用田家庄镇大源村

奋进奖获得者王喜玲等近现代名人和身边榜样的家风故事,为基层干部群众营造了崇德尚礼、崇廉尚洁的精神家园。

廉洁文化 浸润社风

“儿子,希望你秉承‘贤能兴家,廉可避祸’的家训,守住廉洁心,站好安全岗,管住自己的嘴,管住自己的手,管住自己的腿,不走错家门,不认错朋友,做到人格上自重,心灵上自省,思想上自警,精神上自励……”在渭滨区开展的“一封家书寄清风”主题征文活动中,退休老党员成振林通过家书对



渭滨区高家镇晁峪村村民参观本村“德润三秦”家风建设展示宣传栏(资料图)

“进学园”,教育引导党员干部传承明代关学大儒张杰辞官兴学、爱亲敬老、心系百姓的优良家风。眉县新建成“横渠书院”勤廉家风教育基地,通过多种形式展示“横渠四句”“民胞物与”“六有”“十戒”等张载廉洁勤政和家规家训核心内容。扶风县利用家风家训馆开设“清风家学堂”11个,举办家风课堂、“清风‘家’话”故事分享等活动,引导广大党员干部及家属修身正德、律己守廉。

目前,我市12个县区依托农村“村史馆”、宗族祠堂、文化广场等现有设施,建成家风家训宣教阵地1700余个,既展示了秦国名将白起、明代监察御史杨茂、清代监察御史王步瀛等当地历史名人的优良家风家训家规,也宣扬了革命志士阎鸿章、老红军冯万和、“陕西第一村”带头人李黑记、“中国好人”严平安、全国脱贫攻坚奖

新提拔任职的儿子提出廉洁自律的殷切希望。

凤翔区纪委监委联合区妇联、区直机关工委下发《“一封家书寄清风”线上征集分享活动征稿启事》,面向全区广大党员干部征集稿件,在区纪委监委网站、“凤翔女性之声”微信公众号等平台刊发,在全区掀起讲家风故事、传清家风规、树廉洁家风热潮。眉县组织纪检监察干部讲述赵存仁烈士“一封迟到的家书”故事,引导党员干部致敬革命烈士、感受家国情怀。市退役军人事务局印制“家庭成员谈心交流记录表”,要求每名党员干部与配偶、父母等家庭成员就遵守党风廉政纪律进行交流谈心。

家风建设活动开展以来,全市各级各部门勠力同心,立足实际,多点开花,举办一系列各具特色的家风建设主题活动,取得了显著成效。如今,在宝鸡各地,廉洁文明家风正“走”进大街小巷、“吹”进千家万户,成为一股强大正能量,引领着我市崇廉尚洁的新风尚。

县区传真

眉县：筑起审查调查安全铜墙铁壁

本报讯 眉县纪委监委逢会必讲安全,有案必提安全,将安全意识贯穿审查调查全过程,牢牢守住安全底线。从年初到现在,发现审查调查安全问题59个,通过下发整改通知书全部予以改进。

眉县纪委监委组织纪检监察干部认真学习《关于进一步做好“走读式”谈话安全工作的意见》《中央纪委办公厅关于切实加强审查调查安全工作的意见》,提醒全员时刻紧绷办案安全弦。采取“1对1”专题辅导、跟班学习、业务培训大课堂、医疗演练等灵活多样的方式,对全县90多名纪检监察干部进行安全业务教育。同时,

由分管领导带队采取定期督查和每季度不定期检查的方法,对8个镇(街)、3个园区纪(工)委及5个派驻纪检监察组、5个纪检监察室的审查调查安全工作开展全面监督检查,实地查看“走读式”谈话场所,对谈话室设备是否完善、谈话室使用及谈话方式是否规范、相关规章制度是否上墙、重要的调查谈话或询问是否全程同步录音录像、调查对象“手递手”交接、谈话后跟踪回访情况等进行全面检查。“检查审查调查安全问题,目的是让干部在监督检查中红脸出汗,排清‘安全瘀毒’,切实把安全隐患化解在萌芽状态。”眉县纪委监委相关同志说。

陇县：企地共建打造廉洁工程

本报讯 近日,陇县纪委监委与陕西路桥集团纪委共同举办纪检监察“企地共建”签约揭牌仪式,双方签订了“企地共建”协议,将以“共建、共享、共赢”为目标,充分结合县情、企情,用活共建机制,落实协议内容,加强交流合作、优势互补、资源共享。

本次“企地共建”活动是陇县纪委监委和参与地方公路建设的企业协同推进全面从严治党向纵深发展的创新探索和重要举措,双方将通过相互交流学

习,资源信息共享,建立健全防控机制,发挥优势互补作用等,同步推动企业发展、县域经济发展,纪检监察工作高质量发展,实现“一举三得”的共建效应。双方约定将514省道陇县段至陕甘界公路改建工程作为头号共建示范工程,通过共同加强全过程跟踪监督,努力把该工程建成一个“企地共建”的示范工程、党风廉政建设的廉洁工程、优化营商环境的绿色工程、为民致富办实事的民心工程。

麟游县：擦亮监督探头 保障双减落地

本报讯 日前,麟游县纪委监委驻县教体局纪检监察组联合县教体局等职能部门,走进各中小学,通过明察暗访了解“双减”政策落实情况,并就发现的问题提出整改意见。

“双减”政策出台以来,麟游县纪委监委将保障“双减”政策落地作为日常监督的重要内容,指导县教体局等职能部门研究出台《实施方案》,明确服务时间、服务内容、服务形式、人员配备、收费标准、教职工激励措施等内容。制定《监管办法》,规定培训机构账户留存最低余额,切实防范培训机构“卷款跑路”的风险。同时,麟游县纪委监委驻县教体局纪检监察组通过“嵌入式”监督及时掌握校外培训机构监管、课堂教学

质量、作业任务量和校内课后服务等情况,督促县教体局党委和基层学校党组织主动履职尽责,协调会商治理难题,实现“两个责任”同向发力、同频共振,力促“双减”政策落地见效。

麟游县纪委监委驻县教体局纪检监察组联合相关职能部门对全县25家培训机构进行常态化督查,依法取缔暑期补习班6家,限期整改16家,为3所学科类培训机构安装网上巡查系统,并签订《校外培训机构专用账户监管协议》;召开“双减”暨课后服务推进会2次,对全县中小学开展“拉网式”全覆盖监督检查,指导全县15所义务教育阶段中小学全面开展以作业辅导和社团活动为主的课后服务,学生参与率达84.8%。

(本版稿件除署名外均由本报记者邓亚金采写)

警示录

疯狂敛财的房管局长

在参加工作的第11个年头,魏伟总算开上了自己的私家车。买车的钱,是一位施工方老板出的。从2013年6月起,对方两个月内分两次一共给了他10万元。

开着这辆车,时任陕西省南南县房改办副主任的魏伟心里并不踏实。魏伟的父母对他管教甚严,他从小也很争气,学习成绩优秀。从长安大学毕业,魏伟放弃了去大城市工作的机会,选择回到故乡工作,一来为了方便照顾辛苦半生的父母,二来希望造福桑梓,回报家乡。

参加工作后,魏伟干得很努力,先后参与了南南县多个重点项目的开发建设。2010年,33岁的魏伟光荣入党,被提拔为县工业园区管委

会副主任。然而,他太渴望成功,太渴望金钱和物质享受,这为他日后在腐败的歧途上越走越远埋下了伏笔。

因为工作关系,魏伟时常要和承包工程项目的老板们打交道,对方出手阔绰,一掷千金,这让他的内心严重失衡。

“他们经济条件优越,而自己相比之下经济上也相形见绌起来,久而久之,甚至开始羡慕他们抽好烟、喝好酒、开好车、用名牌等物质丰富的生活方式。”在忏悔书中,魏伟坦白了自己的心路历程,“想利用一些项目比较大、资金量多,老板又‘可靠’的项目为自己谋取部分利益,这样对项目没有影响,对老板影响不大,而对自己来说,则能解决目前较大的经济压力。”

贪欲的大门一旦打开,便不再有回头之日。2014年1月,刘某的企业准备竞标南南县金福湾保障房小区变电工程。为了能得到魏伟的帮助,刘某

先是送上2万元现金,工程中,又送给魏伟20万元作为感谢费。

如果说,一年前收受施工方老板10万元用来买车时,魏伟还曾忐忑不安,那么,此时的他已“轻车熟路”,羞耻之心荡然无存。此后,他利用分管的工程建设、棚户区拆迁改造等项目,肆无忌惮、不择手段疯狂敛财。

2015年10月,魏伟担任南南县房管局副局长。没多久,南南县幸福路二期工程计划动工,魏伟为项目经理马某处处提供帮助,马某分3次共送给魏伟32万元。经查,在担任房改办副主任、房管局副局长期间,魏伟先后收受张某、刘某、程某、马某等4人贿赂共计65万元。这些钱全部被他用来买车买房、旅游购物、请客吃饭等。

就连些许小财,魏伟都不愿放过。一位瓷砖供货商拿不到货款,找魏伟帮忙,拿给他2000元感谢费;一位绿化公司老板希

望尽快拿到养护费,给魏伟拿来2000元,他也照单全收。不讲党性讲交情、不讲大局讲私利,魏伟对金钱的极度渴望背后,是其宗旨意识淡化、党性观念缺失、理想信念蜕变的表现。

没有人不想追求幸福生活,但是以违纪违法为代价换来的所谓“幸福”,只会是镜花水月。2019年7月,南南县纪委监委对魏伟严重违纪违法问题进行纪律审查和监察调查,同年9月,经南南县纪委监委会议研究并报县委批准,给予魏伟开除党籍、开除公职处分,收缴其违纪所得,对其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

这一年,魏伟42岁,参加工作刚满17年。

17年前,魏伟认为幸福就是赚很多钱、改善生活条件,过优越的生活。17年后,他在忏悔书中说,“此刻,幸福对于我来说就是亲人团聚,自由自在,健康平安,80岁的老母得以安享晚年,11岁的儿子得以呵护相伴,病中的妻子得以陪伴慰藉,这一切都不是能够用金钱买来的。”

(据《党风与廉政》)



新华社发 程硕作